Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 18.08.2021 Drucksache 1 8/1 7505

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Verena Osgyan, Florian Siekmann
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 07.04.2021

Wissenstransfer, Hochschulkooperationen und Studierendenaustausch
zwischen dem Freistaat Bayern und der Volksrepublik China Il

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Werden in den Kooperationen zwischen bayerischen Hochschulen und Uni-
versitaten mit chinesischen Universitaten aus Sicht der Staatsregierung die
Aspekte, die die Hochschulrektorenkonferenz (HRK) in ihrem Beschluss
vom 09.09.2020 formuliert hat (https:/www.hrk.de/positionen/beschluss/
detail/leitfragen-zur-hochschulkooperation-mit-der-volksrepublik-china/)
angemessen berlcksichtigt? ... 3

21 Bestehen Vertrage bezliglich gemeinsamer Forschungs- oder Studien-
projekte von bayerischen Hochschulen oder Universitaten und chinesischen
Partnerinnen und Partnern, die eine Evaluation der Forschungs- oder

Studienergebnisse durch die chinesische Seite vorsehen? ... 3
2.2  Welche Ergebnisberichte 0. A. missen an die chinesische Seite geliefert
WETAEBNT ..o 3

2.3 Bestehen Vertrage zwischen bayerischen Hochschulen und chinesischen
Partnerinnen und Partnern, welche den chinesischen Partnern eine exklusive
Nutzung der Forschungsergebnisse (in Teilen oder komplett) ermoglicht
(bitte aufschlisseln nach Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung,
Forderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw. Gegenwert und
Mt IgEDEI) 2 . 3

3. Flhren bayerische Hochschulen und Universitaten aus China finanzierte
Projekte durch, deren Forschungsergebnisse eine Dual-Use-Nutzung er-
moglichen (bitte aufschliisseln nach Hochschule, Projektname, Projekt-
beschreibung, Férderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw.
Gegenwert und Mittelgeber)? ... 4

41  Bestehen Vertrage zwischen bayerischen Hochschulen und chinesischen
Partnerinnen und Partnern, in welchen die bayerischen Hochschulen chine-
sisches Recht, einen chinesischen Gerichtsstandort oder ein chinesisches
Schiedsgerichtsverfahren akzeptieren (bitte aufschliisseln nach Hochschule,
Projektname, Projektbeschreibung, Férderzeitraum, Start- und Enddatum,
Fordersumme bzw. Gegenwert und Mittelgeber)? ... 4

4.2 Welche Folgen drohen, falls ein Verstol3 gegen chinesisches Recht fest-
gestellt wird (bitte aufschlisseln nach Hochschule, Projektname, Projekt-
beschreibung, Forderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw.
Gegenwert und Mittelgeber)? ... 4

51  Wie stellen bayerische Hochschulen und Universitaten sicher, dass es im
Rahmen internationaler Kooperation nicht zu ungewolltem Abfluss kritischer

Technologien Kommt? ... 4
5.2  Wie unterstitzt die Staatsregierung die Hochschulen dabei, entsprechende
Sicherheitsvorkehrungen zu treffen? ..o 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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7.2

Flhren bayerische Hochschulen und Universitaten aus China finanzierte
Projekte durch, welche militarisch in China genutzt werden kénnten (bitte
aufschlisseln nach Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung, Férder-
zeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw. Gegenwert und Mittel-

GED ) 5

Koénnen die Universitaten und Hochschulen gewahrleisten, dass Forschungs-

ergebnisse nicht dem chinesischen Militar zuflieRen? ................c....cooeeiiii, 5

Falls dies nicht gewahrleistet werden kann, warum werden die Kooperationen

dennoch aufrechterhalten bzw. ist geplant, die Kooperationen zu beenden? ..... 5

Kooperieren bzw. kooperierten bayerische Hochschulen und Universitaten mit
chinesischen Universitaten bzw. Instituten oder mit bei diesen Einrichtungen
beschaftigten Personen, die laut des China Defence Universities Trackers
(vgl. https://unitracker.aspi.org.au) aufgrund ihrer Nahe zum chinesischen
Militar in die Kategorien ,medium risk*, ,high risk“ oder ,very high risk“ ein-

geordnet WUIdEN? ... 5

Falls es Kooperation mit den in Frage 7.1 angegebenen chinesischen Uni-
versitaten bzw. Instituten oder mit bei diesen Einrichtungen beschaftigten
Personen gibt, was genau ist Gegenstand dieser Kooperationen (sofern
zutreffend bitte angeben: Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung,
Projektzeitraum, zustandige Abteilung der deutschen Hochschule, Wissen-

schaftler auf chinesischer und deutscher Seite)? ... 5

FUhren bayerische Hochschulen und Universitadten aus China finanzierte
Projekte durch, welche fir Menschenrechtsverletzungen genutzt werden

KON BN ? . e 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 20.07.2021

Vorbemerkung
Die Antworten beziehen sich auf Universitaten und Hochschulen fir angewandte Wissen-
schaften in staatlicher Tragerschaft.

Hinsichtlich der dem Bericht beigefiigten Anlage 2 zu den Fragen 2.3, 4.1 und
4.2 ist darauf hinzuweisen, dass die darin enthaltenen Informationen vertraglich der
Geheimhaltung unterliegen und zum Schutz von Geschaftsgeheimnissen der Unter-
nehmen vertraulich zu behandlen sind, weshalb diesbezlglich eine Einordnung als
VS-NUR FUR DEN DIENSTGEBRAUCH gemaR § 5 Nr. 4 Geheimschutzordnung des
Bayerischen Landtags (GeheimSchO) vorgenommen wird und insoweit keine Druck-
legung erfolgen darf.

1. Werden in den Kooperationen zwischen bayerischen Hochschulen und Uni-
versitaten mit chinesischen Universitédten aus Sicht der Staatsregierung die
Aspekte, die die Hochschulrektorenkonferenz (HRK) in ihrem Beschluss
vom 09.09.2020 formuliert hat (https://www.hrk.de/positionen/beschluss/

detail/leitfragen-zur-hochschulkooperation-mit-der-volksrepublik-china/)
angemessen beriicksichtigt?

Die Hochschulen gestalten im Rahmen ihrer Hochschulautonomie ihre Kooperationen
eigenstandig. Sie sind sich des aktuellen Diskurses und auch der entsprechenden
Positionspapiere zu Wissenschaftskooperationen mit der Volksrepublik China bewusst
und stellen sich den aufgeworfenen Fragen. Je nach Ausmal des China-Engagements
der Hochschule wird der Diskurs mit unterschiedlicher Intensitat gefihrt.

Die Staatsregierung hat zur Unterstiitzung der Hochschulen bereits 2007 an der Uni-
versitat Bayreuth das Bayerische Hochschulzentrum fur China (BayCHINA) ins Leben
gerufen. BayCHINA steht den bayerischen Hochschulen beim Aufbau einer eigenen
Chinakompetenz hilfreich zur Seite und unterstiitzt die Hochschulen bei Bedarf bei
chinarelevanten Vorgangen und Fragestellungen, etwa im Zusammenhang mit der Um-
setzung und Operationalisierung der ,HRK-Leitfragen zur Hochschulkooperation mit
der Volksrepublik China“.

21 Bestehen Vertrage beziiglich gemeinsamer Forschungs- oder Studienprojekte
von bayerischen Hochschulen oder Universitaten und chinesischen Part-
nerinnen und Partnern, die eine Evaluation der Forschungs- oder Studien-
ergebnisse durch die chinesische Seite vorsehen?

Zur Antwort auf Frage 2.1 wird auf die Darstellung in Anlage 1 Bezug genommen.

2.2 Welche Ergebnisberichte o.A. miissen an die chinesische Seite geliefert
werden?

Zur Antwort auf Frage 2.2 wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug genommen.

2.3 Bestehen Vertrage zwischen bayerischen Hochschulen und chinesischen
Partnerinnen und Partnern, welche den chinesischen Partnern eine exklusive
Nutzung der Forschungsergebnisse (in Teilen oder komplett) erméglicht
(bitte aufschliisseln nach Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung,
Forderzeitraum, Start- und Enddatum, Fordersumme bzw. Gegenwert und
Mittelgeber)?

Zur Antwort auf Frage 2.3 wird auf Anlage 2 Bezug genommen. Auf die Vorbemerkung
wird hingewiesen.


https://www.hrk.de/positionen/beschluss/detail/leitfragen-zur-hochschulkooperation-mit-der-volksrepublik-china/
https://www.hrk.de/positionen/beschluss/detail/leitfragen-zur-hochschulkooperation-mit-der-volksrepublik-china/
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3. Fiihren bayerische Hochschulen und Universitaten aus China finanzierte
Projekte durch, deren Forschungsergebnisse eine Dual-Use-Nutzung er-
moglichen (bitte aufschliisseln nach Hochschule, Projektname, Projekt-
beschreibung, Forderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw.
Gegenwert und Mittelgeber)?

Unter ,dual use” werden im Rahmen dieser Antwort entsprechend der Definition des
Gemeinsamen Ausschusses zum Umgang mit sicherheitsrelevanter Forschung der
Leopoldina und der Deutschen Forschungsgemeinschaft (DFG) Forschungsergebnisse
verstanden, die sowohl fir friedliche bzw. nitzliche Zwecke als auch zum absichtlichen
Schadigen von Gesellschaft oder Umwelt eingesetzt werden kdnnen.

Zur Antwort auf Frage 3 wird im Ubrigen auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug
genommen.

41 Bestehen Vertrage zwischen bayerischen Hochschulen und chinesischen
Partnerinnen und Partnern, in welchen die bayerischen Hochschulen chine-
sisches Recht, einen chinesischen Gerichtsstandort oder ein chinesisches
Schiedsgerichtsverfahren akzeptieren (bitte aufschliisseln nach Hochschule,
Projektname, Projektbeschreibung, Forderzeitraum, Start- und Enddatum,
Férdersumme bzw. Gegenwert und Mittelgeber)?

4.2 Welche Folgen drohen, falls ein VerstoR gegen chinesisches Recht fest-
gestellt wird (bitte aufschliisseln nach Hochschule, Projektname, Projekt-
beschreibung, Forderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw.
Gegenwert und Mittelgeber)?

Zur Antwort auf Frage 4.1 und Frage 4.2 wird auf Anlage 2 Bezug genommen. Auf die
Vorbemerkung wird hingewiesen.

51 Wie stellen bayerische Hochschulen und Universitaten sicher, dass es im
Rahmen internationaler Kooperation nicht zu ungewolltem Abfluss kriti-
scher Technologien kommt?

Der Begriff der ,kritischen Technologien® ist im Zusammenhang mit dem Tatigwerden von
Hochschulen nicht legal definiert. Die Anfrage wird im Folgenden auf die Bereiche Kiinst-
liche Intelligenz, Robotik, Halbleiter, Biotechnologie und Quantentechnologie bezogen.

Die Gewabhrleistung der Informationssicherheit stellt fiir die Hochschulen angesichts
ihrer internationalen Vernetzung eine besondere Herausforderung dar. In Bayern wer-
den in diesem Kontext von den Hochschulen seit Iangerem MalRnahmen verfolgt und
umgesetzt.

So haben die bayerischen Hochschulen im Einklang mit entsprechenden fachlichen
Empfehlungen der Deutschen Forschungsgemeinschaft (2016) und der Hochschulrek-
torenkonferenz (2018) ihre IT-Strukturen hinsichtlich Cybersecurity kontinuierlich wei-
terentwickelt und unter anderem auch Informationssicherheitsbeauftragte eingesetzt.

Diese werden durch die 2016 vom Staatsministerium fur Wissenschaft und Kunst
(StMWK) im Rahmen des Programms ,Digitaler Campus Bayern® geschaffene Stabs-
stelle Informationssicherheit an bayerischen staatlichen Universitaten und Hochschulen
fur angewandte Wissenschaften, angesiedelt an der Hochschule Augsburg, unterstitzt.
Darliber hinaus haben sich die bayerischen Hochschulen 2020 auf ein Hochschul-In-
formationssicherheits-Programm (HISP) verstandigt, das ein gemeinsames Vorgehen
bei der Planung und Festlegung von organisatorischen und technischen Malinahmen
vorsieht. Im n&chsten Schritt férdert das StMWK den Aufbau eines hochschulUbergrei-
fenden Security Operation Centers (SOC), in dem kuinftig auffallige Ereignisse in den
bayerischen Hochschulnetzen zentral analysiert und bei Bedarf Schritte zur Gefahren-
abwehr bzw. Schadensminimierung initiiert werden kénnen.

Im Ubrigen wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug genommen.

5.2 Wie unterstiitzt die Staatsregierung die Hochschulen dabei, entsprechende
Sicherheitsvorkehrungen zu treffen?

Auf die Antwort zu Frage 5.1 wird Bezug genommen.
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6.1  Fiihren bayerische Hochschulen und Universitaten aus China finanzierte
Projekte durch, welche militarisch in China genutzt werden kénnten (bitte
aufschliisseln nach Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung, Forder-
zeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw. Gegenwert und Mittel-
geber)?

Auf die Antwort zu Frage 3 wird Bezug genommen.

6.2 Konnen die Universitaten und Hochschulen gewahrleisten, dass Forschungs-
ergebnisse nicht dem chinesischen Militar zuflieBen?

Die Hochschulen ergreifen MaRnahmen, um ein ungewolltes Abflieken von Forschungs-
ergebnissen zu verhindern. Im Einzelnen wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug
genommen.

6.3 Falls dies nicht gewahrleistet werden kann, warum werden die Kooperationen
dennoch aufrechterhalten bzw. ist geplant, die Kooperationen zu beenden?

Zur Antwort auf Frage 6.3 wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug genommen.

71  Kooperieren bzw. kooperierten bayerische Hochschulen und Universitiaten mit
chinesischen Universitaten bzw. Instituten oder mit bei diesen Einrichtungen
beschiftigten Personen, die laut des China Defence Universities Trackers
(vgl. https://unitracker.aspi.org.au) aufgrund ihrer Nahe zum chinesischen
Militar in die Kategorien ,,medium risk“, ,high risk“ oder ,,very high risk*
eingeordnet wurden?

Zur Antwort auf Frage 7.1 wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug genommen.

7.2 Falls es Kooperation mit den in Frage 7.1 angegebenen chinesischen Uni-
versitidten bzw. Instituten oder mit bei diesen Einrichtungen beschéftigten
Personen gibt, was genau ist Gegenstand dieser Kooperationen (sofern
zutreffend bitte angeben: Hochschule, Projektname, Projektbeschreibung,
Projektzeitraum, zustandige Abteilung der deutschen Hochschule, Wissen-
schaftler auf chinesischer und deutscher Seite)?

Zur Antwort auf Frage 7.2 wird auf die Darstellung in der Anlage 1 Bezug genommen.
Dargestellt werden jeweils die beteiligte bayerische und chinesische Hochschule, die
»Risikokategorie“ des Chinese Defense Universities Trackers, die Kooperationsform,
der Kooperationsbeginn, das Vertragsabschlussjahr, die Fakultat, der Kooperations-
gegenstand und das Wissenschaftsfeld der Kooperation. Eine namentliche Erfassung
aller beteiligten Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler ist unter vertretbarem Auf-
wand nicht mdglich.

8. Fithren bayerische Hochschulen und Universitaten aus China finanzierte
Projekte durch, welche fiir Menschenrechtsverletzungen genutzt werden
kénnten?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.


https://unitracker.aspi.org.au
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5.1 Wie stellen bayerische Hochschulen und Universitédten sicher, dass es im Rahmen internationaler Kooperation nicht zu ungewolltem Abfluss kritischer Technologien kommt?

Bayerische Hochschule

Welche MaBnahmen ergreift Ihre Hochschule, damit es im Rahmen von internationalen Kooperationen nicht zu ungewolltem Abfluss kritischer Technologien kommt?

FAU Erlangen-Niirnberg

Die FAU beachtet die Vorgaben des AuRenwirtschaftsrechts, insbesondere das (deutsche) AuBenwirtschaftsgesetz, das (deutsche) Kriegswaffenkontrollgesetz und Embargovorschriften der EU und der UNO. Ausfuhrverantwortlicher
und damit Letztverantwortlicher ist der Prasident der FAU. Die operative Umsetzung erfolgt durch mehrere Exportkontrollbeauftragte aus Verwaltung und Wissenschaft und mit Hilfe eines innerbetrieblichen Compliance-Programms.

HaW Ansbach Studierende stehen unter Aufsicht

Haw Augsburg Durch ensprechende Kooperationsvereinbarung (bislang keine ensprechenden Projekte geplant bzw. durchgefiihrt)
HaW Coburg Ruhen lassen/andere Partner bevorzugen

HaW Hof Fehlanzeige

HaW Kempten

Es sind keine internationalen Kooperationen bekannt, in denen es zu einem Knowhow Abfluss nach China kommen kénnte. Es gibt daher keine strategische Manahmen, dies zu verhindern. Chinesische Studierende sind nur in
Ausnahmefillen in entsprechende Projekte eingebunden. Es besteht grundsétzlich ein hohes Bewusstsein dariiber, dass derartige Kooperationen nicht ohne Weiteres in unserem Interesse liegen.

HaW Landshut

Seitens der Hochschule wurde ein Prozess zur Beantragung von Forschungsprojekten entwickelt, in dem eine Priifung der Projekte durch die Hochschulleitung erfolgt.

HaW Minchen

Regelung des jeweiligen Sachverhalts in Kooperationsvereinbarungen bzw. Geheimhaltungsvereinbarungen

HaW Neu-Ulm

Es gibt derzeit keine Kooperationen mit chinesischen Partnern im Bereich der Forschung — bei evtl. kiinftigen Manahmen wird diesem Thema hochste Aufmerksamkeit gewidmet werden. Wichtig in diesem Zusammenhang ist auch die
Richtlinie der HNU zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis und zum Umgang mit wissenschaftlichem Fehlverhalten (sh. https://www.hnu.de/forschung/gute-wissenschaftliche-praxis).

HaW Rosenheim

Vertragliche Regelungen schlieRen dies aus.

HaW Weihenstephan-Triesdorf

Keine Kooperationen

HaW Wiirzburg-Schweinfurt (FHWS)

Fehlanzeige

Julius-Maximilians-Universitat
Wiirzburg

Die einschlagigen Vorschriften des AuBenwirtschaftsrechts und des BaySuG sind zu beachten und im Einzelfall ggf. anzuwenden.

Im Ubrigen erfolgt, unabhangig davon, bei der Einstellung von chinesischen Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern bei Forschungsprojekten durch das Servicezentrum Personal neben der Sicherstellung der Erfiillung gesetzlicher
Vorgaben (wie die Anerkennung von auslandischen Bildungsabschlissen und das Vorliegen einer giiltigen Erwerbstatigkeitserlaubnis), der Hinweis zu den Verpflichtungen aus dem ArbEG, die Priifung der Verfassungstreue wie auch die
Abfrage zu Beziehungen zur Scientology-Organisation.

Ebenso wird abgefragt, dass keine Eintragungen im Bundeszentralregister Bonn vorhanden sind, keine gerichtlichen Strafen ausgesprochen wurden und kein Verfahren anhangig ist.

Die einschlagigen Vorschriften werden dem Personal der Universitat im Intranet zur Kenntnis gegeben, damit im Einzelfall die gesetzlichen MaRnahmen erfillt werden kénnen.

Der Prozess ist an der Universitidt Wiirzburg dezentral organisiert. Im Ubrigen erfolgt, unabhangig davon, stets die Belehrung tiber die Dienstpflichten fiir Beschaftigte durch Aushandigung der maRgeblichen Unterlagen sowie die
Abnahme der Erklarung auf die Dienstpflicht.

Ludwig-Maximilians-Universitat
Minchen

Zur Beschaftigung von Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern aus China ist zu berichten: Es gibt keine besonderen LMU-eigenen Prifroutinen bei der Einstellung. Voraussetzung ist jedoch immer die Erteilung eines Visums durch
die deutschen Auslandsvertretungen in China sowie ggf. die Erteilung eines Aufenthaltstitels/einer Arbeitserlaubnis durch die Ausldnderbehérde im Inland. Insofern wird auf etwaige Prifprozeduren der Auslandsvertretungen und
zustandigen weiteren Beho6rden verwiesen.

Zu den technischen Vorkehrungen: Grundsatzlich schiitzen die LMU und das LRZ als zustandiges Rechenzentrum die Infrastruktur nach dem Stand der Technik und kooperieren dabei auch mit den (Sicherheits-)Behérden in Bayern und
dem DFN-Cert. Alle Beschiftigten werden bei der Einstellung auf die gesetzeskonforme Nutzung der IT-Infrastruktur verpflichtet. Durch zentrale Identity-Management-Systeme wird zudem sichergestellt, dass die Beschéaftigten der LMU
nur mit den Zugangsberechtigungen fiir IT-Anwendungen und Daten ausgestattet werden, die sie auch fiir ihre Arbeit benétigen. Diese Systeme sorgen auch dafiir, dass die Zugangsberechtigungen bei Verlassen der LMU oder Anderung
des Status wieder entzogen werden. Dartiber hinaus werden sensible Daten grundsatzlich nicht 6ffentlich gehalten, sondern sind erst nach expliziter Freischaltung fir Berechtigte zugéanglich. Naturlich kénnen aber auch diese
MaRnahmen keinen vollstandigen Schutz vor Spionage bieten.

Soweit sich der ungewollte Abfluss kritischer Technologien im Rahmen von internationalen Kooperationen auf vertragliche Regelungen bezieht, so lasst sich anfihren, dass es vertragliche Standards zum Abfluss von Technologie gibt,
die allen Vertragsverhandlungen - national wie international - zugrunde liegen. Sie sollen jeglichen ungewollten Abfluss jeglicher Technologien von der LMU verhindern. Zu besonderen Vorgaben fiir Vertrage in den hier aufgefiihrten

kritischen Bereichen und/oder konkret im Zusammenhang mit China ist der Zentralen Universitdtsverwaltung bislang nichts bekannt.

In Bezug auf geistiges Eigentum wird auf die allgemeine IP-Strategie verwiesen, die allerdings keine chinaspezifischen Einschrankungen enthalt.

OTH Amberg-Weiden

Geheimhaltungsverpflichtungen, Urheberrechte

OTH Regensburg

Fehlanzeige

Otto-Friedrich-Universitat Bamberg

Fehlanzeige

Technische Universitat Miinchen

Die TUM setzt in Vertragen ihren TUM Research Code of Conduct um, welcher hohe Standards bzgl. guter wissenschaftlicher Praxis und Datensicherheit enthalt. Des Weiteren werden mit allen auslandischen Partnern notwendige
Exportkontrollklauseln in die Vertrage aufgenommen.

TH Aschaffenburg

Fehlanzeige

TH Deggendorf

Entsprechende vertragliche Gestaltung im Einzelfall

TH Ingolstadt

DatensicherheitsmaRnahmen: Firewalls, erweiterter Passwortschutz usw.
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Bayerische Hochschule

Welche MaRnahmen ergreift Ihre Hochschule, damit es im Rah von internationalen Kooperationen nicht zu ungewolltem Abfluss kritischer Technologien kommt?

TH Nurnberg (GSO)

Wir analysieren permanent, welche Daten relevant und schiitzenswert sind. Unsere PraventionsmaRnahmen unterteilen sich in 1. organisatorische PraventionsmalRnahmen, Zugangsberechtigungen, SchlieRsysteme, 2. personelle
PraventionsmaRnahmen, z.B. Sensibilisierung der Wissenschaftler, Vertraulichkeits- und Verschwiegenheitserklarungen in konkreten Fallen und 3. technische Vorkehrungen, wie Verschlisselung von Daten, Nutzung des Virtual Private
Network, MaBnahmen der zentralen IT, limitierte Zugriffsrechte/Rechtemanagement. Diese PraventionsmaBnahmen werden an der Hochschule grundsitzlich und unabhiangig von Kooperationen mit der VR China durchgefiihrt.

Universitat Augsburg

Universitat Bayreuth

Fehlanzeige
Samtliche Drittmittel-getorderte mternationale VerbundprojeKten an der Universitat Bayreuthn unterliegen den AuTlagen der Jewelligen Forderer. Betelligte msttutionen von EU-VerbundprojeKte sind verprlichtet, emen

Konsortialvertrag im Verbund abzuschlieBen, welcher Aspekte wie Intellectual Property (IP), Handhabung von Veroffentlichungen, Datenmanagement, Dissemination etc. regelt. Dasselbe trifft auf vom Bund geforderte Projekte zu, hier
werden Absprachen hinsichtlich Rechten am Ergebnis/Schutzrechten und hinsichtlich Vertraulichkeit per Kooperationsvertrag mit allen beteiligten Institutionen geregelt. Die DFG wie auch alle anderen Férderer verweisen auf die
bindenden Regeln der Guten Wissenschaftliche Praxis (GWP), denen alle geférderten Institutionen und geférderten Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler unterliegen:

https://wissenschaftliche-integritaet.de/

Die Universitat Bayreuth hat sich den Leitlinien der DFG zur Guten Wissenschaftlichen Praxis schon 2012 per Satzung verpflichtet:
https://www.amtliche-bekanntmachungen.uni-bayreuth.de/de/amtliche-bekanntmachungen/2012/2012-012.pdf
Aktuell wird diese Satzung in Anpassung an den neuen DFG-Kodex , Leitlinien zur Sicherung guter wissenschaftlicher Praxis“ von 2019 aktualisiert.

Die Universitat Bayreuth hat ferner im Jahr 2015 ein Statement zum Handling von Intellectual Property herausgebracht:
https://www.forschungsfoerderung.uni-bayreuth.de/pool/dokumente/IP-Strategie-UBT-final_en.pdf
https://www.forschungsfoerderung.uni-bayreuth.de/pool/dokumente/IP-Strategie-UBT-Oktober-2015.pdf

SchlieBlich hat die Universitdt Bayreuth schon im November 2016 eigene Leitlinien zum Umgang mit Forschungsdaten veréffentlicht:
https://www.forschungsfoerderung.uni-bayreuth.de/pool/dokumente/20161108_UBT-Leitlinien-Forschungsdaten-Management.pdf

Hinweis zur IT-Sicherheit:
ITS, UVW und UB sind ISO27001 zertifiziert. Das ist die internationale Norm zur Informationssicherheit. Das schlieRt auch noch die Dienstleistungen des ITS fiir Forschung und Lehre mit ein. Bei den jahrlichen Uberwachungsaudits bei
uns durch die Dekra werden tiber 130 Controls gepriift und bewertet.

Universitat Passau

Hauptsachlich an der Fakultét fur Informatik und Mathematik werden Forschung und Lehre in diesen Bereichen durch einzelne Mitglieder der Fakultat betrieben. Eine fakultdtsweite Koordination oder Kontrolle dieser Aktivitdten in
Bezug auf China findet nicht statt. Alle Fakultatsmitglieder sind natrlich verpflichtet, einschlagige, gesetzliche Bestimmungen und z.B. die Vorgaben des BAFA einzuhalten.

Universitat Regensburg

Vertragliche Regelungen: Geheimhaltungsverpflichtungen, Regelungen zu Schadensersatz, Publikationsklauseln, Regelungen zu Nutzungsrechten etc.
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2.1 Bestehen Vertrage beziiglich gemeinsamer Forschungs- oder Studienprojekte von bayerischen Hochschulen oder Universitaten und chinesischen Partner*innen, die eine Evaluation der Forschungs- oder Studienergebnisse durch die

chinesische Seite vorsehen?

2.2 Welche Ergebnisberichte 0.4. miissen an die chinesische Seite geliefert werden?

Bayerische Hochschule ict des Fi t jel | Icher Er i icht muss geliefert werden chinesischer Kooperationspartner
FAU Erlangen-Nirnberg Fehlanzeige
HaW Ansbach Fehlanzeige
Haw Augsburg Fehlanzeige
HaW Coburg Fehlanzeige
HaW Hof Fehlanzeige
HaW Kempten Fehlanzeige
HaW Landshut Fehlanzeige
HaW Minchen Fehlanzeige
HaW Neu-Ulm Fehlanzeige
HaW Rosenheim Fehlanzeige
HaW Weihenstephan-Triesdorf Fehlanzeige
HaW Wirzburg-Schweinfurt (FHWS) Fehlanzeige
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Fehlanzeige

Ludwig-Maximilians-Universitat Minchen

Fehlanzeige; es liegen keine entsprechenden Daten vor. Bei den genannten Projekten, welche auch durch die
EU geférdert werden, ist zu beachten, dass eine Evaluation durch die chinesische Seite bei dieser Art von EU-

Projekten nicht vorgesehen ist; der chinesische Partner war einer unter vielen (insgesamt 15), bei EU-
Projekten wird das Projekt von Seiten der EU evaluiert und nicht von Seiten der Partner. Zuwendungsgeber
ist die EU.

OTH Amberg-Weiden Fehlanzeige
OTH Regensburg Fehlanzeige
Otto-Friedrich-Universitat Bamberg Fehlanzeige

overall Joint Research Project in compliance with the
provisions of the grant approval letter.

Technische Universitat Minchen Control and Optimization over Event-Triggered Networked Autonomous Multi-agent Systems ja Project Coordinator (Hangzhou Dlanzi University and TUM) HANGZHOU DIANZI UNIVERSITY
prepares reports on the overall Joint Research Project in
compliance with the provisions of the grant approval letter.
Technische Universitat Minchen Investigating the Molecular Cross-talk of Cellulose and Hemicellulose Perception in Filamentous Fungi ja Project Coordinator (TIB and TUM) prepares reports on the Tianjin Institute of Industrial Biotechnology

TH Aschaffenburg

Fehlanzeige

TH Deggendorf

Cooperation Agreement on Establishing Sino-German School of Enginieering, University of Electronic Science
and Technology of China, Zhongshan Insitute

IP-Klausel, die gegenseitige
Information iber erzielte
Ergebnisse und Eigentum am
geistigen Eigentum durch
Vereinbarung zwischen den
Parteien vorsieht

Gegenseitige Information in schriftlicher Form 30 Tage vor
geplanter Verdffentlichung

University of Electronic Science and Technology of
China, Zhongshan Insitute

TH Ingolstadt Fehlanzeige
TH Nirnberg (GSO) Fehlanzeige
Universitat Augsburg Fehlanzeige

Universitat Bayreuth

Double Degrees (BA, MA, PhD), Evaluation von Studienergebnissen

Transcript of Records, Zeugnis (diploma supplement)

Partnerhochschulen

Universitat Bayreuth

Studierendenaustausch

nein

keiner

Partnerhochschulen

Universitat Bayreuth

Kooperationsprojekt der Bachelor-Ausbildung im kombinierten Fach "Deutsch/Wirtschaftswissenschaften"
vom 14. Juli 2014

Im Vertrag wird nur
formuliert "Die
Projektgruppe kann die
Lehreinrichtungen beider
Seiten/Universititen im
Voraus untersuchen und
evaluieren."

Transcript of Records der chinesischen Studierenden sowie
Zeugnis

Shanghai International Studies University SISU

Universitat Bayreuth

Abkommen zum Kooperationsprojekt "Deutsch/Wirtschaftswissenschaften", Studienprogramm Double
Bachelor Degree vom 07.12.2019

Im Vertrag wird formuliert,
dass das Abkommen eine
vorldufige Laufzeit von drei
Jahren hat und anschlieRend
von beiden Seiten evauliert
wird.

Es sind keine konkreten Kriterien fiir die Evaluation festgelegt
worden. Vermutlich wird die Evaluation auf Basis der Zahl am
Programm teilnehmender Studierender und deren Leistungen
(Transcript of Records) erfolgen.

Shanghai International Studies University SISU

Universitdt Passau

Fehlanzeige

Universitat Regensburg

Fehlanzeige
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3.1 Fiihren bayerische Hochschulen und Universitidten aus China finanzierte Projekte durch, deren Forschungsergebnisse eine Dual-Use-Nutzung ermdglichen (bitte aufschliisseln nach Hochschule,
Projektname, Projektbeschreibung, Férderzeitraum, Start- und Enddatum, Férdersumme bzw. Gegenwert und Mittelgeber)?
6.2 Kdnnen die Universitiaten und Hochschulen gewéhrleisten, dass Forschungsergebnisse nicht dem chinesischen Militdr zuflieRen?
6.3 Falls dies nicht gewahrleistet werden kann, warum werden die Kooperationen dennoch aufrechterhalten bzw. ist geplant, die Kooperationen zu beenden?

Bayerische Hochschule

Bezeichnung des Forschungsprojektes

Kurze Beschreibung des Projekts

Laufzeit

Fordersumme

Finanzierende chinesische
Stelle

Kann lhre Hochschule
gewdhrleisten, dass
militdrisch nutzbare

Forschungsergebnisse nicht
dem chinesischen Militar

Falls dies nicht gewdhrleistet
werden kann, ist geplant die
Kooperationen zu beenden?

zuflieBen?
FAU Erlangen-Nirnberg Fehlanzeige
HaW Ansbach Fehlanzeige
Haw Augsburg Fehlanzeige
HaW Coburg Fehlanzeige
HaW Hof Fehlanzeige
HaW Kempten Fehlanzeige
HaW Landshut Fehlanzeige
HaW Minchen Fehlanzeige
HaW Neu-Ulm Fehlanzeige
HaW Rosenheim Fehlanzeige
HaW Weihenstephan-Triesdorf Fehlanzeige
HaW Wiirzburg-Schweinfurt (FHWS) Fehlanzeige
Julius-Maximilians-Universitat Wirzburg Fehlanzeige
Ludwig-Maximilians-Universitat Miinchen Fehlanzeige
OTH Amberg-Weiden Fehlanzeige
OTH Regensburg Fehlanzeige
Otto-Friedrich-Universitdt Bamberg Fehlanzeige
Technische Universitdt Mlnchen Fehlanzeige
TH Aschaffenburg Fehlanzeige
TH Deggendorf Fehlanzeige

TH Ingolstadt

Unsere Aufgabe ist die Unterstitzung von

Entwicklungen fiir preiswerte und funktionale
Losungen fur die GroRserienfertigung von Kfz-

Fertigung von Kfz-Getrieben Getrieben. Nein Nein
TH Nirnberg (GSO) Fehlanzeige
Universitat Augsburg Fehlanzeige
Universitdt Bayreuth Fehlanzeige
Universitat Passau Fehlanzeige
Universitdt Regensburg Fehlanzeige




Anlage 1 zur SANFR "Wissenstransfer, Hochschulkooperationen und Studierendenaustausch zwischen dem Freistaat Bayern und der Volksrepublik China 11"

7.1 Kooperieren bzw. kooperierten bayerische Hochschulen und Universitdaten mit chinesischen Universitaten bzw. Instituten oder bei
diesen Einrichtungen beschiftigten Personen, die laut des China Defence Universities Trackers (vgl. https://unitracker.aspi.org.au)
aufgrund ihrer Ndhe zum chinesischen Militar in die Kategorien ,,medium risk®, , high risk“ oder ,,very high risk*“ eingeordnet wurden?

7.2 Falls es Kooperation mit in Frage 7.1 angegebenen chinesischen Universitdten bzw. Instituten oder bei diesen Einrichtungen

beschiftigten Personen gibt, was genau ist Gegenstand dieser Kooperationen (sofern zutreffend bitte angeben: Hochschule, Projektname,
Projektbeschreibung,Projektzeitraum, zustandige Abteilung der deutschen Hochschule, Wissenschaftler auf chinesischer und deutscher
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Seite)?
Bayerische Chinese Defense
Hthschule University Tracker Chinesische Universitat Kooperationsform Kooperationsbeginn Vertragabschlussjahr Fakultat Kooperationsgegenstand Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation

Risikokategorie

FAU Erlangen-

Huazhong University of Science

. very high Hochschulvereinbarung 2002 2012 Ingenieurwissenschaften; Medizin Austausch Forschende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
Nurnberg & Technology
FAU Erlangen- . . . . . . .
Niirnberg very high Shandong University (SDU) Hochschulvereinbarung 2010 Sinologie Austausch Doktoranden; Austausch Forschende; Zusammenarbeit Forschung
FAU Erlangen- . . " . . . . . . . "
Niirnberg very high Wuhan University Instituts-/Lehrstuhl-Vereinbarung 2007 2007 Buchwissenschaft; Wirtschaftswissenschaften Austausch Forschende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
FA‘U Erlangen- high Peking University (PKU) Hochschulvereinbarung 2002 2013 l\/_ledizir?techflik; Philo?ophie; Pélitikwissenschaften; Aust_ausch Doktoranden; Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige
Nurnberg Sinologie; Wirtschaftsinformatik Studierende)
FAU Erl. - Shanghai Jiaot Uni! it
N\'Jrnbre?;gen high (SJE'II'TJg) 4l flactong University Hochschulvereinbarung 2005 Ingenieurwissenschaften
FAU Erlangen- . . . . . . . . .
Niirnberg medium Fudan University Hochschulvereinbarung 2005 2005 Sinologie Austausch Forschende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
FA_U Erlangen- medium Tongji University Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung| 1999 2012 Bu_chwissensc.haft; Ingenieurwissenschaften; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende); Cotutelle-Verfahren / Promotion mit gemeinsamem "442"-Programm
Nurnberg Wirtschaftswissenschaften Abschluss
FAU Erlangen- . . . N . . . . . . .
Niirnberg medium Xiamen University (XMU) Sonstige Vereinbarung Ingenieurwissenschaften Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) GE4 / ASE3 Programm
Anerk Studien- und Priif leist ; Aust; h Lehrende; Aust: h Studi de (BA-, MA- und ti . ) . U
HaW Ansbach medium Tongji University Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2018 2018 StrLZeT-Z::Z)g von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende ( und sonstige keine Kooperation, nur Vertrag mit Tongji Zhejiang College
. . X . Elektrotechnik; Maschinenbau; Anerkennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende); X
Haw Augsbi high Shand U ity (SDU Hochschul! b: 2009 2009 Fehl
aw Augsburg very hig andong University ( ) OESCALIVEreinbaring Wirtschaftswissenschaften Zusammenarbeit Forschung; Zusammenarbeit Hochschulbibliotheken enanzeige
Anerk Studien- und Prif leist ; Aust h Lehrende; Aust: h Studi de (BA-, MA- und ti
HaW Coburg medium Tongji University Hochschulvereinbarung 2009 2009 Maschinenbau ner‘ ennung von Studien un' rutungsiels ungeh, ustausch Lenrende; Austausc udierende (BA-, und sonstige CDHAW durch Konsortium DHIK
Studierende); Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
. 5 . Analytical Instruments, Measurement and Sensor
N University of Shanghai for . . X L . R .
HaW Coburg medium . Hochschulvereinbarung 2008 2008 Technologie Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte Technology (AIMS) - Master Studiengang in englischer
Science and Technology (USST)
Sprache
Anerk Studien- und Prifi leist ; Aust; h Lehrende; Aust: h Studi de (BA-, MA- und ti
HaW Coburg medium Tongji University Hochschulvereinbarung 2009 2009 Maschinenbau nerkennung von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende ( und sonstige CDHAW

Studierende); Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
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Bayerische Chinese Defense
Hthschule University Tracker Chinesische Universitat Kooperationsform Kooperationsbegil Vertragabschlussjat Fakultat Kooperationsgegenstand Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation
Risikokategorie
. 3 i Analytical Instruments, Measurement and Sensor
. University of Shanghai for . . . - . R .
HaW Coburg medium . Hochschulvereinbarung 2008 2008 Technologie Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte Technology (AIMS) - Master Studiengang in englischer
Science and Technology (USST)
Sprache
HaW Hof very high Jilin University (JLU) Hochschulvereinbarung 2016 2016 Wirtschaft, internationale Austausch Forschende; Austausch Lehrende keine Aktivitaten seit Vertragsabschluss
Ch ing University of
HaW Landshut medium Te:;fc?llcr::y niversity o Hochschulvereinbarung 2013 2013 MoU - Identifikation von Austauschméglichkeiten und Programmen (kein aktiver Austausch stattgefunden)
Nanjing Uni ity of Sci Architektur; Baui i ;
HaW Minchen very high anjing University of sclence Hochschulvereinbarung 1986 e ,I € u.r, aulngenleurw?sen, X . Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Praktikanten
and Technology (NUST) Betriebswirtschaftslehre; Wirtschaftsingenieurwesen
Shanghai Jiaoti Uni it
HaW Minchen high anghal flaotong niversity Sonstige Vereinbarung
(SJTU)
N X Wuhan University of X X . ) . X ) . )
HaW Minchen high Technology (WHUT) Hochschulvereinbarung 2019 2019 Ingenieurwissenschaften; Wirtschaftsingenieurwesen Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
Shanghai liaotong Universit Diese Uni ist Teil eines Konsortiums mit dem die HM
HaW Minchen high (SJTUg) g ¥ Sonstige Vereinbarung 2013 Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende kooperiert, wir haben aber keine bilateralen Beziehungen
und bisher hat kein Austausch stattgefunden.
Wuhan University of Diese Parti haft ist noch . Bisher hat kei
HaW Minchen high uhan University o Hochschulvereinbarung 2019 2019 Ingenieurwissenschaften; Wirtschaftsingenieurwesen Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) \ese Fartnerschatt Is _noc ganz neu. Sisher hat kein
Technology (WHUT) Austausch auf studentischer Ebene stattgefunden.
University of Shanghai f Betriebswirtschaftslehre; Inf tik;
HaW Neu-Ulm medium I'TIVeI’SI Y of Shanghai tor Hochschulvereinbarung 2014 2020 etrie va|r scha S,e re n, Orm? ' Anerkennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
Science and Technology (USST) Informationstechnik; Ingenieurwissenschaften
Haw ) .
. . Henan Institute of Science an . .
Weihenstephan- medium Sonstige Vereinbarung
) Technology (HIST)
Triesdorf
HaW Wiirzburg-
Schweinfurt medium Tongji University Vertrag Uber Konsortium DHIK 2018 2018 Wirtschaftsingenieurwesen Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
(FHWS)
HaW Wiirzburg-
Schweinfurt medium Nanjing Tech University Hochschulvereinbarung 2018 2018 Betriebswirtschaftslehre Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
(FHWS)
HaW Wiirzburg-
Schweinfurt medium Beijing Wuzi University (BWU) [Hochschulvereinbarung 2011 2011 Wirtschaftsingenieurwesen Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
(FHWS)
Julius-Maximilians- high Peking University (PKU) Hochschulvereinbarung 2006 2011 Juristische Fakultat, Philosophische Fakultat, Austausch Doktoranden; Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Rechtswissenschaften, Sinologie,
Universitat Wirtschaftswissenschaftliche Fakultat Studierende); Gemeinsame wissenschaftliche Konferenzen; Zusammenarbeit Forschung; Zusammenarbeit Lehre und Wirtschaftswissenschaften
Wiirzburg Studieninhalte
Julius-Maximilians- high Zhejiang University (ZJU) Hochschulvereinbarung 1986 1987 Medizinische Fakultat Austausch Doktoranden; Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Medizin
Universitat Studierende); Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Wiirzburg
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Bayerische
Hochschule

Chinese Defense
University Tracker
Risikokategorie

Chinesische Universitat

Kooperationsform

Kooperationsbeginn

Vertragabschlussjahr

Fakultat

Kooperationsgegenstand

Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation

Julius-Maximilians- very high Huazhong University of Science | Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2006 2017 Medizinische Fakultat Austausch Doktoranden; Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende Medizin

Universitat & Technology (HUST)

Wirzburg

Julius-Maximilians- medium Nanjing University (NJU) Fakultéts-/Fachbereichs-Vereinbarung|2017 2017 Wirtschaftswissenschaftliche Fakultat Austausch Wissenschaftler, Lehrende, Studierende, Organisation von Klassen, gemeinsame Wissenschaftsprojekte, Wirtschaftswissenschaften

Universitat Kolloquien, Veroffentlichungen und Lehrmaterial

Wirzburg

Julius-Maximilians- medium Nanjing Normal University Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2017 2017 Philosophische Fakultat Austausch Studierende Sinologie

Universitat (NNU)

Wirzburg

Julius-Maximilians- low East China Normal University |Fakultdts-/Fachbereichs-Vereinbarung|2020 2020 Fakultat fur Mathematik und Informatik Austausch Wissenschaftler, Lehrende, Studierende, Organisation von Klassen, gemeinsame Wissenschaftsprojekte, Mathematik und Informatik

Universitat (ECNU) Kolloquien, Verd&ffentlichungen und Lehrmaterial

Wiirzburg

Julius-Maximilians- medium Dalian University of Technology | Fakultdts-/Fachbereichs-Vereinbarung|2019 2019 Philosophische Fakultat Austausch Wissenschaftler, Lehrende, Studierende, Organisation von Klassen, gemeinsame Wissenschaftsprojekte, Sinologie

Universitat (DUT) Kolloquien, Ver&ffentlichungen und Lehrmaterial

Wiirzburg

Julius-Maximilians- very high Northwestern Polytechnical Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2019 2019 Fakultat fir Chemie und Pharmazie Austausch Wissenschaftler, Mitarbeiter, Studierenden, Doktorandenprogramm Chemie

Universitat University

Wiirzburg

Ludwig-

Maximilians- . . . . " . . . . . . -

Universitit very high Sichuan University (SCU) Fakultats-/Fachbereichs-Vereinbarung (2016 2016 Geosciences Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) Geowissenschaften

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA- o ) .
a,XImI,IE,‘_nS very high Tsinghua University Hochschulvereinbarung 2018 2018 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us auscA orse len e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( Kommunikationswissenschaften, Physik

Universitat und sonstige Studierende)

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA- [BWL, G istik, G fie, Jura, U Itgeschichte,
a.><|m|.|alns high Peking University (PKU) Hochschulvereinbarung 1996 2019 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us ausc_ orse .en e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( ermanistik, beogratie, Jura, Umweltgeschichte

Universitat und sonstige Studierende) VWL

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Shanghai Jiaotong Universit Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA- .
alX|m|l|a"ns high anghai Jiaotong University Hochschulvereinbarung 2009 2021 fichertibergreifend, LMU-China Academic Network us ausc' orsc gn e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( DaF, Medizin

Universitat (SJTU) und sonstige Studierende)

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA-
a,XImI,Ia,_nS high Sun Yat-sen University (SYSU) |Hochschulvereinbarung 2015 2020 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us ausc( orsc ?n e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende (BA-, Sinologie, Medizin

Universitat und sonstige Studierende)

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust hF hende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA- . e .
a.><|m|.|ains high Zhejiang University (ZJU) Hochschulvereinbarung 2006 2020 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us ausc_ orse .en e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( DaF, Jura, Medizin, Pharmazie, Sinologie, VWL

Universitat und sonstige Studierende)

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA-  [BWL, Ki ikati i haften, Ph. ie,
a.X|m|v|a"ns medium Fudan University Hochschulvereinbarung 2013 2020 facheriibergreifend, LMU-China Academic Network us ausc' orsc gn e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( , ommunl ationswissenschaften, Pharmazie

Universitat und sonstige Studierende) Philosophie

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA-
a.X|m|l|a"ns medium Nanjing University (NJU) Hochschulvereinbarung 2007 2017 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us auscA orse ?n e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende (BA-, Neurowissenschaft

Universitat und sonstige Studierende)

Miinchen

Ludwig-

Maximilians- Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h nicht-akademisches P I; Aust: h Studi de (BA-, MA- . - e )
a.x1m|.|alns medium Tongji University Hochschulvereinbarung 2000 2019 fachertbergreifend, LMU-China Academic Network us ausc_ orse .en e; Austausch Lehrende; Austausch nicht-akademisches Personal; Austausch Studierende ( BWL, Jura, Geophysik, Medizin, Pharmazie, Sinologie

Universitat und sonstige Studierende)

Miinchen

Technische Hochschulvereinbarung:
_ . ) Beijing Institute of Technology |Hochschulvereinbarung und ) . vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und

Universitat very high . Siehe Vertragsabschlussjahr (2004 o )
. (BIT) Fakultatspartnerschaft institutionellen Zusammenarbeit

Minchen .

Fakultatspartnerschaft: TUM School of Management
Technische Dalian University of Technolo Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
Universitat medium ¥ Y Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2011 vertraglich nicht spezifiziert ! BUng 6 P

Miinchen

(DuT)

institutionellen Zusammenarbeit
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Chinese Defense

::Z::Zf:l: University Tracker Chinesische Universitat Kooperationsform Kooperationsbegil Vertragak Fakultat Kooperationsgegenstand Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation
Risikokategorie
Technische Guangdong Technion - Israel Absichtserklarung zur Zusammenarbeit in der Forschung mit dem Guangdong Campus des strategischen TUM Partners
Universitat not listed ) gcong Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2020 Forschungs-Neutronenquelle Heinz Maier-Leibniz R s g scong P g
. Institute of Technology (GTIIT) Technion (Israel)
Miinchen
Technische
Harbin Institute of Technolo,
Universitat very high (HIT) ey Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2012 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen
Technische
Universitat not listed Hong Kong Baptist University  |Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr {2014 und 2020 Informatik und TUM School of Management Studierendenaustausch
Miinchen
Technische Hong Kong Polytechnic
Universitdt not listed Univgersit g Foly Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr {2018 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen v
Hochschulweit:
Technische 1:;()“ uhwer Hochschulvereinbarung:
. - ) Huazhong University of Science |Hochschulvereinbarung und . . vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
Universitat very high . Siehe Vertragsabschlussjahr - N
. & Technology Fakultatspartnerschaft . institutionellen Zusammenarbeit
Minchen Fakultatsvertrag: .
2009 Fakultatspartnerschaft: TUM School of Management
Technische
Universitat medium Nanjing University Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2008 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen
Technische Nanjing University of Science
Universitat very high iing Y Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr {2003 vertraglich nicht spezifiziert Absichtserklarung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
n and Technology (NUST)
Miinchen
Technische
Universitat low Nankai University Fakultitspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2020 Physik Absichtserklarung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
Miinchen
Technische
Universitat low Northwest A&F University Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2010 vertraglich nicht spezifiziert Absichtserkldrung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
Miinchen
Technische Northwestern Polytechnical
Universitat very high Universit Y Fakultitspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2019 Luftfahrt, Raumfahrt und Geodasie Absichtserkldrung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
Miinchen ¥
Hochschulweit:
2009 Hochschulvereinbarung:
Technische . ) . ) g Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
. - ) . . . Hochschulvereinbarung und X ) vertraglich nicht spezifiziert o ) . . ) R ) 3 X
Universitat high Peking University (PKU) Fakultitspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr Fakultitsvertrag: institutionellen Zusammenarbeit; separate Absichtserklarung (MoU) mit dem Peking University Health Science Center
Miinchen ' 2018 abgeschlossen; Fokus auf Medizin aufgrund gemeinsamer Forschungsprasenz PYLOTUM, siehe auch 5.4).
2014 Fakultatspartnerschaft: TUM School of Management ( 8 B g &SP )
Technische
Universitat low Renmin University of China Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2018 Bau-, Geo-, Umweltwissenschaften Studierendenaustausch, Absichtserklarung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
Miinchen
Technische Shanghai Jiaotong Universit: Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
Universitat high 8 J ¥ Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (1995 vertraglich nicht spezifiziert I ! N ung € P
. (SJTU) institutionellen Zusammenarbeit
Miinchen
Technische
South China University of
Universitat medium Technolo ty Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2015 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen 8y
Technische
Universitat high Southeast University Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2008 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch

Miinchen
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Bayerische Chinese Defense
Hthschule University Tracker Chinesische Universitat Kooperationsform Kooperationsbegil Vertragabschlussjat Fakultat Kooperationsgegenstand Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation
Risikokategorie
Technische
Universitat not listed Southwest Jiao Tong University |Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2011 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen
Technische
Universitat high Sun Yat-sen University (SYSU) |Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2019 vertraglich nicht spezifiziert Absichtserkldrung (MoU) zur wissenschaftlichen Zusammenarbeit
Miinchen
Technische The Hong Kong University of
R - N N g g v . . . . . . Studierendenaustausch; Bekréftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
Universitat not listed Science and Technology Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (2001 vertraglich nicht spezifiziert T N
. institutionellen Zusammenarbeit
Munchen (HKUST)
Hochschulweit: Hochschulvereinbarung:
1995 vertraglich nicht spezifiziert
Technische . Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
R - . N . Hochschulvereinbarung und . . . . . o N L X
Universitat medium Tongji University Fakulttspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr |Fakultatsvertrage: Fakultatspartnerschaften: institutionellen Zusammenarbeit; Zusammenarbeit im Rahmen des CDHK (Doppelabschlussprogramm in der
Miinchen P 2005 (Management) TUM School of Management Elektrotechnik)
2010 (Architektur) Architektur
2006 (Elektrotechnik) Elektrotechnik
Technische
Universitdt very high Tsinghua University Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr (1994 vertraglich nicht spezifiziert Strategische Partnerschaft (= Ausbau der Zusammenarbeit Forschung, Lehre, Entrepreneurship, LifeLong Learning) sowie Studierendenaustausch
Miinchen
Technische
University of Chinese Academ
Universitat medium of Scienc‘és v Hochschulvereinbarung Siehe Vertragsabschlussjahr |2017 vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch
Miinchen
Technische University of Electronic Science
Universitat very high Y Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2016 Elektro- und Informationstechnik Studierendenaustausch
. and Technology
Miinchen
Technische
Universitat not listed University of Hong Kong Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr (2009 TUM School of Management Studierendenaustausch
Miinchen
Technische University of Nottingham
Universitat not listed Ningbo C\r;ina s Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr |2016 TUM School of Management Studierendenaustausch
Miinchen 8
Technische .
. - . Wuhan Polytechnical L . . . . . L L . . .
Universitat not listed Universit Fakultatspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr {2007 Life Sciences Absichtserklarung zur Zusammenarbeit im Studiengang Brauwesen und Getrénketechnologie
Miinchen ¥
Hochschulweit: Hochschulvereinbarung:
Technisch 2009 traglich nicht ifiziert
e‘? nls.c “e X . . Hochschulvereinbarung und X ) vertraglich nicht spezitizier Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und institutionellen Zusammenarbeit,
Universitat very high Wuhan University Fakultitspartnerschaft Siehe Vertragsabschlussjahr Doppelabschlussprogramm fir den Studiengang ESPACE (Earth Oriented Space Science and Technology)
Munchen P Fakultatsvertrag: Fakultatspartnerschaft: Luftfahrt, Raumfahrt und PP prog gang P BY
2010 Geodadsie
Hochschulweit:
Technische zg(():zsc uiwel Hochschulvereinbarung:
A . " R Hochschulvereinbarung und . . vertraglich nicht spezifiziert Studierendenaustausch; Bekraftigung des wechselseitigen Kooperationsinteresses in der wissenschaftlichen und
Universitat high Zhejiang University (ZJU) . Siehe Vertragsabschlussjahr - N
. Fakultatspartnerschaft . institutionellen Zusammenarbeit
Minchen Fakultatsvertrag: .
2019 Fakultatspartnerschaft: TUM School of Management
TH Aschaffenburg medium Tongji University Hochschulvereinbarung 2006 2006 Ingenieurwissenschaften, Wirtschaftswissenschaften Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
. South China University of . Betriebswirtschaftslehre; Elektrotechnik; Informatik; Anerkennung von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch nicht- .
TH Ingolstadt medium Hochschulvereinbarun 2013 2017 Informatik
g Technology (SCUT) J Ingenieurwissenschaften; Maschinenbau akademisches Personal; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende)
Betriebswirtschaftslehre; Elektrotechnik; Fahrzeug- und
. L . . lebswi c, r‘ ! . } G zeug-u Anerkennung von Studien- und Prufungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige
TH Ingolstadt medium Tongji University Hochschulvereinbarung 2007 2011 Verkehrstechnik; Ingenieurwissenschaften; N )
. . . . Studierende); Bachelor-Programm/e mit Doppelabschluss
Maschinenbau; Wirtschaftsingenieurwesen
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Chinese Defense

::Z::Zf:l: University Tracker Chinesische Universitat Kooperationsform Kooper Vertragabschl Fakultat Kooperationsgegenstand Wissenschaftsfeld(er) der Kooperation
Risikokategorie
TH Niirnberg high Zhejiang University (ZJU) Hochschulvereinbarung Aner(kennung von Studien- und Prufungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige
(GSO) Studierende)
TH Nirnb Anerk Studien- und Prf leist ; Aust: h Lehrende; Aust h Studi de (BA-, MA- und ti
urnoerg medium Fudan University Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung 2014 Angewandte Chemie ner' ennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende ( und sonstige

(GSO) Studierende)
Universitat Zivilrecht, Juristische Methodenlehre, Juristisch

niversita very high Beihang University (BUAA) Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung| 2018 2018 Rechtswissenschaften Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) Vi r_ec ”f's sche Methodenienre, Juristische
Augsburg Arbeitstechnik
Universitat Aust h Forschende; Aust h Lehrende; Aust: h Studi de (BA-, MA- und tige Studi de);

niversita very high Shandong University (SDU) Hochschulvereinbarung 1987 1987 alle Fakultaten, insbes. Philologisch-Historische Fakultat uslausc orscnen e,‘ ustausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, und sonstige Studierende); Kunstgeschichte
Augsburg Projektzusammenarbeit
Universitat Zivilrecht, Juristische Methodenlehre, Juristisch

niversita high Peking University (PKU) Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung| 2014 2014 Rechtswissenschaften Austausch Forschende; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) v rfec u'jls sche Methodenienre, Juristische
Augsburg Arbeitstechnik
Universitdt . . . . N . . . .
Augsburg high Sun Yat-sen University (SYSU) |Hochschulvereinbarung 2012 2012 alle Fakultaten Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) keine
Universitdt . - . 5 . . . . . .
Augsburg medium Nanjing University (NJU) Hochschulvereinbarung 2011 2011 alle Fakultaten Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende) keine
Universitdt very hich Beijing Institute of Technology Hochschulvereinbarun Betriebswirtschaftslehre; Rechtswissenschaft; Anerkennung von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige
Bayreuth ¥y hig (BIT) J Volkswirtschaftslehre Studierende); Bachelor-Programm/e mit Doppelabschluss; Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Universitat . Huazhong University of Science . Anerkennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende);

very high Hochschulvereinbarung . -
Bayreuth & Technology Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Universitat . Beijing Institute of Technology . Betriebswirtschaftslehre; Rechtswissenschaft; Anerkennung von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige
very high Hochschulvereinbarung 2008 2014 X . y y -

Bayreuth (BIT) Volkswirtschaftslehre Studierende); Bachelor-Programm/e mit Doppelabschluss; Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Universitat very high Huazhong University of Science Hochschulvereinbarung 2011 2019 alle Fachrichtungen Anerkennung v?n Studien- und Prﬁfyngsleistungen; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende);
Bayreuth & Technology Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Universitdt . . . . . : . . .
Bayreuth very high Shandong University (SDU) Hochschulvereinbarung 2019 2019 Pysik, Kristallografie Gemeinsame Forschungsprojekte
Uni itat Anerk Studien- und Prifi leist ; Aust: h Lehrende; Aust h Studi de (BA-, MA- und ti|

niversita high Peking University (PKU) Hochschulvereinbarung 1993 2021 alle Fachrichtungen ner_ ennung von Studien un_ rutungsiets un_ger? ustausch Lehrende; Austausch Studierende ( und sonstige
Bayreuth Studierende); Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
Universitdt . . . y . i i i i
Bayreuth high Zhejiang University (ZJU) Hochschulvereinbarung 2017 2017 Biologie; Chemie; Geowissenschaften; Sport Austausch Lehrende
Universitat Anerk Studien- und Priif leist ; Aust; h Studi de (BA-, MA- und tige Studi de);

niversita medium Donghua University (DHU) Hochschulvereinbarung 2016 2016 Chemie; Kunststofftechnik nerkennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Studierende ( und sonstige Studierende)

Bayreuth

Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
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Regensburg

Universitat . University of Shanghai for . Ingenieurwissenschaften; Sprach- und Anerkennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige Studierende);
medium . Hochschulvereinbarung 2012 2017 ) . . Lo

Bayreuth Science and Technology (USST) Literaturwissenschaften Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte

Universitdt Passau Fehlanzeige

Universitat very high Beijing Institute of Technology Hochschulvereinbarung 2008 2008 Wirtschaftswissenschaften Aner‘kennung von Studien- und Prufungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige

Regensburg (BIT) Studierende)

Universitdt Anerk Studien- und Prif leist ; Austausch Lehrende; Austausch Studi de (BA-, MA- und ti
niversita medium Shanghai University (SHU) Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2014 Betriebswirtschaftslehre ner. ennung von Studien- und Prifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende ( und sonstige

Regensburg Studierende)

Universitat medium Tongji University Fakultits-/Fachbereichs-Vereinbarung|2011 2011 Wirtschaftswissenschaft Anerkennung von Studien- und Priifungsleistungen; Austausch Lehrende; Austausch Studierende (BA-, MA- und sonstige

Studierende); Zusammenarbeit Forschung; Zusammenarbeit Lehre und Studieninhalte
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	5.1	Wie stellen bayerische Hochschulen und Universitäten sicher, dass es im Rahmen internationaler Kooperation nicht zu ungewolltem Abfluss kritischer Technologien kommt?
	5.2	Wie unterstützt die Staatsregierung die Hochschulen dabei, entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu treffen?
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